

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 6 frt — kr.
Félévre . . . 3 „ — „
Negyedévre . . . 1 „ 50 „
Egy óra . . . — „ 50 „
Egyes szám ára 5 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.

(Nádasy-féle ház)

hová az előfizetések és a lap
szétküldésére vonatkozó felszo-
lalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

(PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként háromszor: **kedden, csütörtökön és szombaton.**

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.

hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény inté-
zendő.

Kéziratok vissza nem adtnak

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl

Egyes számok kaphatók:

Weidinger N. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér). Hochrein József és fiai (Széchenyi-tér). Köszl János (fő-tér). Böhm Manó (fő-utca) papir- és könyvkereskedéseiben

Szőlőink rekonstrukciója.

Gazdasági érdekeinkbe mélyen belevágó kérdéseink között alig van fontosabb és elhanyagoltabb, mint a fillokszera miatt elpusztult szőlők rekonstrukciójának kérdése.

Közszájon forog, mindenki beszél róla.

A birtokos közönség aggodalommal van eltelve; tesz, próbál, experimentál, ki-ki a maga esze szerint, össze-vissza, rendszertelenül. A hegyek pedig a borágtól megfosztva, pusztán meredeznek az ég felé.

Maga a kormány a fillokszera-vész föllépése óta csak most ébredt cselekvésre s még csak most látta elérkezettnek az időt, hogy a szerencsétlen szőlőbirtokos osztály veszendőbe menő vagyonának megmentése érdekében erélyes intézkedéseket lépessen életbe.

A földmivelési miniszter ankét-et hív egybe, hogy magát a legalaposabban tájékozza a teendőkről. Kimondhatatlan a nemzeti vagyonban szenvedett kár, ezekre megy azon jobb sorsra érdemes polgárok száma, akik egész vagyonukat veszítették az által, hogy idejében nem részesültek kellő támogatásban.

Kétségtelen, hogy semmi téren és így a fillokszera ellen való védekezés terén se szabad mindent a kormánytól várni és a társadalmi uton való tevékenység csodákat művelő hatásaira kell számítani ezután is. De ez természetesen nem jelenti azt, hogy a földmivelési miniszterium ne vegye ki a neki jutó jelentékeny részt a rekonstrukciónak abból a nagy munkájából.

A szőlőbirtokosokban megvan az akarat és törekvés, hogy elpusztult szőlőterületeiket újra művelés alá vegyék és az újra ültetendő szőlők berendezését okszerűbb és jövedelmezőbb alapra fektessék.

Épen mert ez az akarat és ez a törekvés nem hiányzik, kötelessége a kormánynak, hogy a rekonstrukcióval egyidejűleg irányt adjon a rend-

szeres és észszerű szőlőművelésnek s a vész által okozott nemzeti csapást egyuttal kiinduló pontjává tegye egy teljesen gyökeres művelési és azzal együtt értékesítési reformnak.

A szőlőbirtokos közönség vándortanárok nélkül is rekonstruálja a szőlőjét, ha egy részről mód adatik neki annak költségeit fedeztetni; másrészt oly telepek állanak rendelkezésére, honnan pénzért a talajhoz alkalmas kész szőlőültvényeket beszerezhesse.

A rekonstrukció drága, rendes körülmények között hatékonyabb segítség nélkül csak nagyon lassan, úgy szólván lépésenkint eszközölhető.

A kormánynak első sorban az a feladata, hogy a szőlőbirtokosság a rekonstrukcióhoz szükséges összegeket olcsó, könnyen és lassan letörleszthető kölcsönök alakjában kapja meg.

Az új ültetés pár évig nem jövedelmez semmit, a gazda befektetett pénzét csak a negyedik évtől fogva kamatoztatja. A mai viszonyok között az ültetés és az első termés közötti évek kamatterhei felemészítik a gazdát teljesen; ezen a bajon kell segíteni első sorban.

Miképpen találják meg ennek a módját: egy nagy összegekkel dotált országos bank alakjában-e, vagy a szövetkezeti formában, ennek szerencsés megoldása lesz a kormány főfeladata.

A másik — nem kevésbé fontos — feladat: gondoskodni arról, hogy létesüljön a közönség rendelkezésére minél több oly szőlőnemesítő telep, hol a gazda olcsón, vagy épen termelési árban, a szőlője éghajlati és talaj viszonyainak s fogyasztó közönsége igényeinek megfelelő fajokból, vadba nemesített szőlőcseméteket a kívánt mennyiségben beszerezhesse.

Ez fölötté fontos dolog, mert a szőlősgazdák mindegyikétől nem lehet azt követelni, hogy kiképzett vinczellér is legyen s a szőlőültetés minden csinját-binját elsajátítva, maga képes legyen azokat készíteni, vagy felügyelete alatt házilag előállítani s ha képes volna is, a gazdálkodás

különböző ágai épen azon időtájban, midőn az oltványok gondozása ugyszólvan naponkénti folytonos babrálást igényel, annyira igénybe veszik idejét, hogy arra — kivált ha lakása is távolabb van — kellő gondot egyáltalában nem fordíthat.

Sokan készek volnának szőlőiket rekonstruálni, de csak úgy, ha pénzért kész oltványokat kaphatnának, mit nálunk — a jelen viszonyok közt — kivánt mennyiségben még háromszoros árért se kaphatnak.

A rekonstrukció terén európai hírnévre szert tett szaktekintély, Richter a napokban Pécssett látogatása alkalmával örvendetes meglepetésének adott kifejezést az egyes pécsi szőlősgazdák által már elért eredmény felett, de a vármegyében bizony még a kezdet kezdetén sem vagyunk, mert a városi szőlőtelep még Pécs város igényeit sem képes kielégíteni, a társadalmi akció sikerére pedig falusi népünk indolenciája folytán nem számíthatunk, a megyei közgyűlés is elvetette a községi szőlőtelepek létesítésére megtett indítványt: a kormánynak erélyes föllépésére és hathatós közreműködésére van tehát szükség, hogy megyénk, a régi híres „baranya“ ismét megfeleljen nevének.

A kormányhoz közel álló körök tudomása szerint, a főrendiház jun. 5-én vagy 6-án fogja tárgyalni a képviselőház renunciumát. A kormány, ha nem sikerül a főrendiházi ellenzékkel való kompromisszum a házassági javaslat ügyében, valószínűleg le fog mondani s a felség a lemondást el fogja fogadni.

Külföld.

A forrongó Szerbia. A királyi család elleni összeesküvés ügyében elrendelt vizsgálat komoly stádiumba kezd lépni. A belgrádi vizsgálóbíró megkeresésére Taisics Rankót tegnap lakóhelyén elfogták és rendőri fedezett alatt Belgrádba vitték. Gyurits Milánt is elfogták. Taisics Rankó az utolsó ülészak-

A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

Nóra.

Egy ujság fekszik előttem. A mint székemen hátradőlve gondolkodom a mindenről és a semmiről, szemem megakad a papírlap egy pontján . . . Valami apró hirdetésféle . . . El akarom tekintetemet terelni . . . Ujra csak oda tér vissza, pedig olyan hideg semmit mondó szavak:

„Fiatal özvegy, gazdag ur ösmeretségét szeretné.“

És a mint a betűkön végig futok, mintha azok szaporodnának, mintha valami csodás történetet mesélnének. Csodásan egyszerűet, meghatót. Pedig hát csak egy összetört lélekről szólnak s ki törődik manapság ilyesmivel. Százan, ezren olvasták ma e sorokat, volt köztük talán ötven „mély érzelmű“, ki mosolyogva jegyzi meg: „Ismét egy bukott asszony“, de nem volt senki, akinek eszébe jutott volna e két szó: Szegény asszony! . . .

Boldog volt. Férje szerette és puha fészkükbe nem hatott be más, mint a napsugár. Hogy ne lett volna boldog, mikor mostani férje megkérte kezét, elmondták, hogy fogadja el. Van neki szép fizetése, szépen megtudnak élni, azután meg csinós is. Miután valahol úgy hallotta, hogy a menyasszony úgy szép, ha szerelmes a vőlegényébe. hát megpróbált szerelmes lenni. Az igazat megvallva, eddig még nem volt az. Tény, hogy 12 éves korában szerelmet vallott neki egy jogász, de hát az régen volt, meg aztán az csak játék volt, de most, most akad egy férfi, ki belé, a 16 éves leányba szerelmes, ki vele már komolyan foglalkozik, pedig a papa is tisztelettel beszél vele és szabad neki Schopenhavert is olvasni. És

ilyen ember szereti őt. S ha ő nem viszonzná érzelmét, bizonyára örökre boldogtalan lenne. Tehát kezei közt van boldogsága.

És Ilona Lajos neje lett 16 éves korában.

Aztán éltek boldogságban. Jártak a színházba, mentek karonfogva sétálni, a bizalmasság jele-képen „magá“-zták egymást. A szülők előtt csókolódtak is és a többi.

A mint mondom, jártak a színházba is. Egyszer ép „Nóra“-t adták, mikor ott voltak. Végig nézték a darabot. Ő nagysága ásitott, a férje is és elmentek haza.

Midőn a legközelebbi „jour“-on (mert azt is tartottak) a darabról is szólottak, vitatkoztak felette. Ez az egész.

„A virágnak stb.“ És persze, hogy az asszony is virág. Valami fiatal ember is vetődött utba, de Ilona ellentállt. A fiatal ember pedig még tüzebben udvarolt.

„Nézze a rózsát, ha nyílás előtt levágjuk és vízbe tesszük, még kinyílik. De azután meghal. Miért? Meg van a levegője, meg van a tápláléka a vízből — csak kettő hiányzik neki. A szerelmes méhecske és a talaj. A talaj, melynek igazi diszére teremtetett; igazi hivatásának betöltése hiányzik. A nő nem azért születik, hogy anya legyen, de azért, hogy gyermeke fujtatóvá váljék kezében, melylyel a házi tüzhelyet forróbbá, vonzóbbá tegye a küzködő, gondterhes fejű férfi előtt. Legalább egyelőre az a hivatása. Azért edesebbek a mézesetek, mert a természet gondoskodik arról, hogy a gyermeki szeretet vonzását a tüzhelyhez egyelőre a kiegészítő szenvedély erejével pótolja. S jaj annak, ki e szenvedélyvel nem fegyverezte föl magát házasságakor. S korunk ezt nem veszi figyelembe. A nőt fiatalon adják férjhez, midőn még nem tudja, mi a szerelem, sőt vi-

gyázunk reá, hogy meg ne tudja. Azután jön a nyár . . . A szív megnyílik . . . szeret . . . és hogy azután mi történik? Hagyjuk . . . Mondja inkább látta „Nóra“-t?“

Ilonának agyán egy pillantás alatt átfutott „Nóra“-nak, a gyermek Nórának története . . . Azután küzdött, azután elbukott.

A férje rajta kapta . . . Elváltak. Ösmerősei kerültek, udvarlója elhagyta és kaczagott, hiszen Ilona csak egy asszony volt . . . Megvetették és ő bűnhődött. Bűnhődött? De miért? Hát nem ugy cselekedett e, a mint a természet parancsolta. Miért van szerelem, ha nem azéva kell lennünk, a kit szeretünk. Hol van itt a bűn? Tehetett ő róla, hogy külön ajándékozta el a sors kezét és szivét? Öntudatra ébred, és isteni jog szerint rendelkezhetett és rendelkezett is szivével. Selyemhnyó e ő, a ki azé, ki tojását megszerzte? Feleljetek! Feleljetek ti mindannyian, a kik itéltek a bukott nők felett! De vigyázzatok. Ha elítélitek, az annak a jele, hogy a ti szivetek még nem nyílt meg, s a bosszu eljön hamis ítéletekért, ha majdan szivetek megnyílik!

A mint mondom, Ilona magánosan állott . . . Ki volt taszítva, nem volt körüte senki, s ki küzdhet oly ellenséggel, melyet nem lát, — mely csak rejtekhelyéből nyilaz reánk? És élni is kell . . . meg nő volt ő is, erejének teljességében, szórakozás is kellett . . .

Egy álmatlan éjszaka után néhány sort vetett a papírra, s másnap e hideg szavak állottak a lapokban:

„Fiatal özvegy, gazdag ur ösmeretségét szeretné.“
Ennyi az egész!

Pallócz Leó.

ban elnöke volt a radikális klubnak. Az összes radikális érzelmi egyéniségek, a kiknél házkutatást tartottak, rendőri felügyelet alatt állanak, mert attól félnek, hogy megszöknek.

A csár ellen tervezett merénylet. Hír szerint a Pétervárott és Orelben legutóbb történt elfogatások célja egy merénylet meghúszása volt, melylyel a csár életére törtek. A nyári hadgyakorlatok alatt Smolenszk vidékén, az oreli kastélyban akarták végrehajtani a bűntényt. Dinamittal légből akarták röpiteni a csárt. Az összeesküvők állítólag már ásták is az aknákat. A letartóztatottak közt van Pobjedonoscev unokaöccse is, kit a többiekkel együtt Pétervárra vittek.

Elfogták Andrejev volt tábornok fiát és leányát. A fiatal ember a technológiai intézet hallgatója. Elutazása előtt a nővérenek titkos irással irt okmányokat adott át. A leány azt állítja, hogy mit sem tud az iratok tartalmáról. A rendőrséget névtelen levelekkel figyelmeztették; e levelek Finnországból érkeztek. A rendőrség azért különösen a finn határokat tartotta szemmel.

Egyik finn határszéli faluban titkos nyomdára bukkantak.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése május 23-án. Sággy Gyula szerint az anyakönyv államosítása bár helyes eszme, de most nem célszerű. Az a vélemény, hogy először reformálni kell a közigazgatást. Ragályi Lajos a kormány eljárását a hypnotizáló professzoréhoz hasonlítja, a ki a maga nézetét is akaratal másoknak szuggerálja. Andreánszky Gábor báró nézete szerint a javaslat nem felel meg a nemzet szükségleteinek. Apponyi Albert gróf zajos derűség közepette jelentette ki, hogy bár az egész tárgyalást nem veszi komolyan, mégis felszólal, hogy a belügyminiszter érveire válaszoljon. Pont rólpontra hozta fel az ellenérveket, a melyeket a belügyminiszter szükségesnek látott legott czáfolatba venni és a külföldi példákra hivatkozva még egyszer elfogadásra ajánlja a javaslatot.

Hirek.

— **(Kerékpárosok versenye)** csütörtökön délután 3 órakor tartott meg, nagyszámú közönség jelenlétében. Az idő kedvezett a kerékpárosoknak, sőt az volt a baj, hogy nagyon is forrón sütött a nap s különösen a hölgyek alig bírták ki — frissítő nélkül, miről a mindenre figyelmes rendezőség jó eleve gondoskodott. Derék kerékpárosaink fél 3-kor indultak a Bedő-kávéházba a versenyterre, s mihielyt megérkezett Zsolnay Vilmos elnök, azonnal megkezdődött a verseny. Előszörre is a kezdőknek adták át a tért. Táv. 4000 m. Indulás a budai vámháztól az üszöghi vasuti vágányokig és vissza. Indultak Janosházy Zsigmond, Mandl Ottó, Fried Mihály, Neumann Soma, Kiss Ernő. Elsőnek érkezett be Kiss Ernő, ki 9 p. és 14²/₅ m. p. alatt futotta be a megállapított tért: másodiknak Mandl 10 p. a.; harmadiknak Janosházy 11 p. 09 m. p. a.; negyediknek Fried 11 p. 20 m. p. a.; ötödiknek Neumann 11 p. 40 m. p. a. A Lassu versenyen résztvettek Walla Ferencz, Stein Oszkár, ifj. Bedő Imre, Filippovics József. Elsőnek érkezett be ifj. Bedő, ki a 100 m. távolságot 2 percz alatt futotta be; másodiknak Stein Oszkár érkezett meg 1 p. 30 m. p. a. Legérdekesebb volt a haladók versenye, melyen résztvettek Pataki Vilmos, Stein Oszkár, Wiener Miksa, Filippovics József, Krausz Ede. Littke Lenczi versenyen kívül egy perczrel később indult. Táv. 6000 méter. Indulás a budai vámháztól az üszöghi kastélyig és vissza. Elsőnek Pataki érkezett be 14 p. 55 m. p. a.; másodiknak Wiener Miksa 14 p. 57²/₅ m. p. a.; harmadiknak Filippovics József 15 p. 20 m. p. a.; negyediknek Littke Lenczi 15 p. a.; ötödiknek Stein Oszkár. A népfölkelők versenye és a vigasz verseny résztvevők hiányában elmaradt. E helyett ifj. Bedő Imre 6 kilométernyi utat tett meg 12 p. 29¹/₅ m. p. alatt. A mult évben ezt a távolságot 14 p. 12 m. p. alatt tette meg. A bíráló bizottság a kezdők versenyén az ezüst érmet Kis Ernőnek, a bronzérmet Mandl s Janosházyknak ítélte oda. A haladók versenyén az ezüst érmet Patakinak, a második díjat Wienernek, a harmadikat Filippovicsnak ítéltek oda. A lassu versenyen az első díjat Walla, a másodikat Stein kapta.

Ezután a kerékpárosok Zsolnay Vilmoshoz mentek, hol lefényképeztették magukat valamennyien. Kirándultak még ifj. Scholz Antal új sörgyárába is, hol rengeteg publikum volt, s alig lehetett helyt kapni. Este 8 órakor Dollinger András „Hétfejedelem” című vendéglőjében nagy társas vacsora volt, melyen derék kerékpárosaink igen jól érezték magukat. Sikerült felköszöntöket mondtak Kiss, Bolgár, Pataki stb.

— **(Kossuth Lajos szobrára)** a hazai takarékpénztár 37-ik kimutatása szerint 100,464 frt 99 kr. folyt be eddig.

— **(A keresk. és iparkamara közgyűlése.)** A pécsi kereskedelmi és iparkamara Littke József elnöke alatt igen látogatott rendes közgyűlést tartott szerdán délután. A napirend előtt elnök tudomására hozta a közülésnek, hogy a kamara házában az építkezés a helybeli kőművesek sztrájkja miatt néhány napig szünetelt, a hét elején azonban az építkezés újra megkezdett s serényen foly tovább s a folyó év őszén a kész épület a kamarának át fog adni. Az építésre felügyelő bizottság hűen teljesíti feladatát s hetenkint többször helyszíni szemlét tart, mely alkalommal mindig meggyőződött arról, hogy az építési vállalkozó szigorúan ragaszkodik a tervhez s az építés kívül ezideig nézet eltérés közte s a bizottság közt nem fordult elő. A kamarai házon a bizottság szépítészeti szempontból bizonyos változtatásokat lát szükségesnek, mint pl. a tetőnek bádog helyett francia palával való befedése, melyeket annak idején a közülésnek be fog jelenteni. A kamara évi jelentése a legközelebbi napokban meg fog jenni s elnök biztosítja a kamarai tagokat, hogy az évi jelentés is a legelső ilyenmü jelentésekhez fog sorakozni. Záray Károly dr. titkár terjesztette ezután elő egy közülésből kiküldött vasutügyi bizottság követező megállapodásait: A bizottság J. Engel Józsefnek a barcs-pakráczy vasuti összeköttetést illető indítványát olyképen találta kivihetőnek, hogy a Pécs-Barcs közt jelenleg közlekedő 2 tehervonathoz 2-3 személykocsi csatoltassék, s az így most már vegyes vonatok menendje akként állapíttassék meg, hogy Barcon a Pakrácz felé induló, illetve onnét jövő vonatokhoz közvetlen csatlakozásuk legyen. Cs. Schapringer Gusztáv a bizottság elé ama indítványt terjesztette, hogy Pécs Zákány közt közlekedő vonatokhoz közvetlen kocsi állításék be s ez által a Dombováron való télen különösen kellemetlenséggel járó átszállás elkerültesék. A közülés a vasutügyi bizottság megállapodásait magáévá tette, a keresk. m. kir. minisztériumhoz e tárgyban felterjesztés intézését határozta el s annyival inkább reméli kérelmének teljesítését, mert az államvasutak különösebb megterhelésével nem jár.

A kamara mult évi zárszámadását, nyugdíjalap s a kamara kezelése alatt álló ösztöndíj számadását, mely utóbbi a volt kereskedelmi és ipartársulat megmaradt vagyonának kamatjövödelméből áll, — jóváhagyta.

Szigetvár községnek egy 7-ik állatvásár engedélyezése iránt való kérelmét a kamara teljesíthetőnek nem találta, maga a község sem tudott kérelme mellett elfogadható indokot felhozni. A kérelmezett 7-ik vásár a pécsi és kaposvári tavaszi vásárokat pár nappal megelőzvé, azok forgalmára káros kihatással lenne. A község azon terve, hogy a tavaszi állatforgalmi szezonban legyen vásárja, megvalósítható úgy is, ha április hóban tartandó vásárját állandóan április elejére helyezi át, mit a kamara pártolna.

Az ipari munkások kereseti adója beszédese körül tapasztalt visszasságok, melyek szerint a munkás adója akkor is a munkaadótól szedtetett be, ha az a munkás már régen eltávozott — némely esetben pedig a munkástól s a munkaadótól is behajtatott, megszűntek, most a kamara felterjesztésére a pénzügyminiszter elrendelte, hogy a keresetadó jövőben közvetlen a segédek és segédmunkások nevei alatt vetendők ki s az adó azon munkaadótól szedendő, kinél a segéd alkalmazásban áll, — azon segédek adója pedig, kik állandóan alkalmazva nincsenek, közvetlenül az adóköteles féltől.

A pécsi posta és táviridalgazgatóság átiratában, melyben a postautalvány szolgálatot d. e. 8—12, d. u. 2—5 órára czélozza korlátozni, a kamara hozzájárult. A simontornyai ipartestület azon kérelemmel járult a kamarához, hogy a kamarai választó kerületek akként osztassanak be, hogy felváltva a kamarai tagok választására Simontornya is jelöltessék ki választási székhelyül, mert jelenleg Simontornyáról a kamarába egyetlen kereskedő és iparos sem választatik. Minthogy a már elkészült kamarai törvényjavaslatban gondoskodva van e tekintetben, az ipartestület kérelmét a kamara tudomásul veszi s annak idején figyelemmel lesz reá.

A kamara Ratkovics Ferencz és Ráth Mátyás indítványára elhatározta, hogy Kossuth Lajos arczképét a kamarai ülés-terem számára megfesteti. Littke József indítványára egyszersmind Széchenyi I. gróf, Deák Ferencz és Baross Gábor arczképeinek beszerzése is elhatároztatott. Minthogy azonban a kamara háza most épül, s az ülésterem beosztása, méretei nem állanak rendelkezésre, az elnökség bizatott meg, hogy e képeket annak idején beszeresse.

A pécsi kerületi pénztár részére újabban megállapított átlagu napibérek jóváhagyását a kamara javasolta.

Több kisebb község helypénztarifájának véleményezése s apró ügyek letárgyalása után a közülés véget ért.

— **(A pécsi jótékony nőegylet)** új elnökönje Pallavicini Edéné ögrófné tegnap este ér-

kezett városunkba, hogy a ma délelőtt tartandó választmányi ülésen elnököljön. Ezen ülésen tartja az ögrófné székfoglalóját s ez alkalommal lesz megállapítva a nőegyleti majális programja és megtartásának ideje.

— **(Hamis ötvenesek.)** Kovács József vasasi bányamunkás Krajczár János hirdi korcsmárosnak tegnapelőtt 6 frt 80 krnyi tartozását akarta megfizetni s e célból egy ötven forintost adott át a korcsmárosnak, ki azonnal észrevette, hogy az ötvenes hamis. A nyomban megindított vizsgálat alkalmával Kovács lakásán egy másik, teljesen kész ötvenforintost találtak, valamint 14 darab ötvenesnek való s 31 egy forintosnak való papirt kiszabva. Kovács az ötvenesek hamisítását tagadja s azt vallja, hogy a két ötvenest Kovácsovics Mihály házában, hová nemrég költözökött, találta s nem ismerte föl hamis voltukat. Ekkor mondta a feleségének:

— No anyjuk, ha az Isten szerencsét adott, hát ne szóljunk senkinek.

Keszthelyi és Homan csendőrök azonban nem hitték el Kovács meséjét, hanem letartóztatták.

(Hymen.) S á v e l Kálmán kuriai bíró, pécsi kir. törvényszéki elnök leányával Kornéliával ma d. e. 9 órakor tartja esküvőjét Kirchmayer Felix székesfehérvári huszár százados a városi plébánia templomban.

— **(A bécsi „Donauverein” tagjai Mohácson.)** Ausztriának egyik legelőkelőbb egylete a bécsi „Donauverein.” Tagjai csupa előkelő osztrák-, bajor-, szász- és magyarországi gyárosok és nagyiparosok. Ezen egyletnek körülbelül 60 tagja kirándulást tesz a Duna egész vonalának megtekintése végett. Vasárnap reggel indultak Regensburgból, hétfőn Bécsbe érkeztek, kedden Budapestet tekintették meg. Budapestről a dunagőzh. társaság „Budapest” nevű külön gőzösen szerdán éjjel 12 órakor Czediek lovag, titkos tanácsos vezetése alatt elindultak. Csütörtökön reggel 9 órakor érkeztek Mohácsra, hol a kirándulókat Wilfinger Pál hajózási ügynök s révkapitány, a nagyszámban megjelent közönség lelkes éljenzése és a mohácsi első zenekar által rázendített magyar nóták mellett fogadta. A kirándulók Walland magyar kereskedelmi minisiter tanácsos, Suppán bécsi hajózási főfelügyelő és Thaly a d. g. t. magyar forgalmi igazgatója. Jött továbbá több előkelő osztrák vállalkozó, kik Medveczky folyamfőmérnök kalauzolás mellett megtekintették az épülő félben levő betonfalat, mely a Duna mentén az egyedüli ilyenmü védelmi mü. A vendégek egy másik része résztvett az urnapi körmeneten. Legnagyobb része azonban a szenttelepet tekintette meg. Egy órai Mohácson tartózkodás után ismét együtt voltak az állomásnál. Merk Ernő bajor királyi és szász hercegi udvari szállító, pénzszekrény és aluminium gyáros Nürnbergben, a magyar bor és magyar nóta hatása alatt annyira jól érezte magát, hogy a szentoló férfiak és leányokkal csárdást tánczoltatott. — Dobszay Kati feltűnően szép szentoló leány pedig annyira megtetszett neki, hogy nagy közönség előtt olyan friss csárdást tánczolt vele, akár csak egy magyar legény, ráadásul pedig jól megcsókolta. Megígérte azonban a leánynak, hogy Nürnbergből küld neki egy aluminium diszkönyvet és kulcsot. A többi munkásoknak 25 liter bort hozott. Negyedtizenegy óra volt, midőn a „Budapest” parancsuoka jelentette, hogy a hajó kész az elindulásra. A kirándulók hajóra szálltak s néhány percz után a közönség lelkes éljenzése közt és az őket Zimonyig kísérő mohácsi első zenekar által rázendített Rákoczy induló mellett Turnszeverinbe folytatták utjukat. Kalapot és kendőt lengetve mondtak a vendégszeretetéről híres magyar népek „Isten hozzád”-ot.

— **(Szinházi műsor.)** Ma szombaton: Kis Alamuszi új operett, másodsor. Vasárnap délután: Sühancz operett; este Súdár Ferkó új népszimnű 3 felv. Hétfőn: Kis szórakozott francia vígjáték. Kedden: Kis Alamuszi új operett, harmadszor.

— **(Májusi időjárás.)** Mindig félős dolog az időről írni. Hiszen azt mindenki jól tudja, hogy mikor az embernek már nincs egyéb mondani valója, de beszélni mindenesetre kell, akkor előkapja azt a túrelmes időt, melyről még a legkopárabb télen is lehet beszélni zöldeket. Hány szerelmi vallomás kezdődött már azon, hogy „jaj, de szép holdvilágos este van.” Az meg mindennap megtörténik velünk, hogy az utcán találkozáva egy-egy ismerősünkkel, a kit mindenestre meg kell szólítanunk, a szokásos „hogy van?” kérdés után gyönyörű fejtegetésbe bocsátkozunk az időnek s valóságos Falb Rudolf lesz belőlünk, midőn kifejezzük aggodásainkat a holnapi nap felől. Kitűnő téma! Mindig készen áll az embérel s így soha sem jöhet zavarba a beszélő felől, kivált a falusi szalonokban, hol az időről annyit beszélnek egy nap, hogy kitelnék belőle egy biblia nagyságu könyv. Eppen ezért félős az időről írni. De hiszen az a menség megemti most ezt a kis mondani valót, hogy ez a téma az időről jelenleg időszerű, mert az időjárásunk olyan furcsa, hogy kopasz emberek is csodálkozáva említik: „még ilyen a mi időnkben sem volt az idő.”

Reggel gyönyörű napfényes az idő, így eltart a legjobban esetben délig, aztán szemecskélni kezd az eső délutánra már fergeteg támad, aztán eláll, derülni kezd, de óh jaj! ismét haragos lesz az ég s a zápor ismét a nyakunkba szakad. Változatosság kedvéért sokszor már reggel esik az eső, vagy este kezd rá s ez így megy már rég óta ebben a májusban. Ha véletlenül egy-két nap verőfényes az idő, biztosra vehetjük, hogy a következő napon duplán kipótolja. Azt mondják, hogy a sir teszi egyenlővé az embereket, mert együvé gyűjt urat és szegényt. Hát az eső? Bizony nem különb az egyetértés a kapuk alatt, hol ur és szegény barátságosan megfér együtt, ha nincs — esernyője. Igazán csak a szobában érdemes most élni s boldog ember az, a kit nem zseniroz az eső, mert a négy fal között is feltalálja a gyönyörűséget. De ehhez a tudományhoz legalább is ifjú házasoknak kell lenni. Így bizonyítja ezt egy menyecskének a felkiáltása:

— Akár esik, akár nem esik, nekünk mindig jól esik — a csók.

— **(Zenekar a honvédségnél.)** A honvédezek — mint értesülünk — legközelebb megkapják a zenekarokat. Minden ezrednek lesz külön zenekara s nem kell többé a közös hadseregtől kölcsön kérni a zenét.

— **(A mohácsi gőzkomp.)** Amióta Mohács és a Margitta sziget közt a propeller közlekedik, a személy forgalom rendkívül nagy. Vasárnap 3200 Urnapján 3000 személy ment rajta a szigetre. Bernhard Alajos „Korona“ vendéglős még egy vendéglőt szándékozik a szigeten építeni. Egy tudvalevőleg van már ott.

— **(Kitüntetett csendőrök.)** Ágoston József őrmester (Pécs), Miklós Péter őrmester (Sásd), Horváth Pál őrmester (Vaiszló), Kalló János őrsvezető (Baksa), Hetey József őrsvezető (Bakóca), Földes Lajos csendőr (Vaiszló), Bokor Sámuel csendőr (Baksa), Mezey Imre csendőr (Pécs) a közbiztonság terén elért sikeres működésükért dicséret okiratot kaptak. Haller András őrsvezető (Mágocs), Szalay Ferenc őrsvezető és Marton Antal csendőr (Egerágh), Petőfi Mátyás csendőr (Bakóca) pedig nyilvánosan megdicsérvel ettek eredményekben gazdag szolgálataikért.

— **(Halálozás.)** Özv. Katits Andrásné szül. Misetits Teréz f. hó 24-én 63 éves korában meghalt Pécsen.

— **(Vizbe fult.)** Mohácson csütörtökön dél után 4 órakor a személyszállító hajó „stég“ jéről a Dunába esett egy 10—12 éves munkás fiú. Közéleben két férfi csolnakázott, kik közül az egyik megfogta

a fiu fejét, de oly ügyetlenül, hogy az bizonyára már görcsöket kapván, kirántotta magát, a víz alá merült s nyomtalanul eltűnt. A jelenetet Gart Tivadar polg. iskolai tanár a partról nézte, Midőn a veszélyt látta ruhástól a Dunába akart ugorni de már késő volt, mert a fiu már alámerült.

— **(Értesítés.)** A pécsi rendőrfőkapitányság, mint I. fokú iparhatóság a pécsi kerületi betegsegélyező pénztár alapszabályai 11. §-nak c) pontját az alapszabályok 27. §-ban biztosított jogánál fogva a megejtett nyomozás alapján akként módosította, hogy a biztosításra kötelezett és önként belépett pénztári tagok családtagjai ingyen-gyógyszerek élvezetében nem részesülnek: — ingyen orvosi kezelést azonban a családtagok továbbra is kapnak, ha az orvost lakásán a rendelő óra alatt felkeresik, sőt bal eseteknél és súlyos betegség esetén az orvos a beteg családtagot lakásán is köteles ingyen meglátogatni. A családtagok a gyógyszerárakban 20 százalékos engedményben részesülnek. Az elnökség.

Művészet, irodalom.

Dóra. Sardou Victor hatásos színműve szerdán került színre. Balogh Etel a czimszerepben igazán művészi bévvel játszott s a második felvonás nagy kettős jelenetében, ugy a negyedik felvonás végjelentében remek játékával annyira elragadta különben tartózkodó közönségünket, hogy ismételni kiharvta a lámpák elé. Zikka grófnő szerepe Szilágyi Berta kezében volt s társulatunk e kiváló drámai művésznője kitünő bravurral oldotta meg nehéz feladatát a nem igen rokonszenves kalandornő személyesítésében.

Szakács Andor Maurillac szerepében elég élvezhető alakítást mutatott be s különösen nevének vélt árulása feletti fájdalomának megrendítő közvetlenséggel adott kifejezést.

Kalmár Piroska valódi francia könnyedséggel adta Bariatin hercegnő szerepét. Peterdi (Favrolle), Follinus (Van der Kraft), Balla (Tekli) és Bodroginé (Rio Zares markinő) gondos tanulmányról tanuskodó játékkal a közönségnek nagy műélvezetet nyújtottak.

Sárga csikó. Csepregy Ferencz jeles népszínműve csütörtökön került színre. Az előadás érdekességét növelte Somogyi Károly szinigazgató fölépte, kinek a 15 évet börtönben töltött csikós gazda egyik legjobb szerepe. Be is bizonyult ez, mert nagy művészettel játszta. A második felvonásbeli nagy jelenete, melyben elbeszéli, hogyan történt elítéltetése, az előadás legsikerültebb része volt. A többi szereplő

közül megemlítjük Dezséri pompás csárdás gazdáját, Peterdi pusztabiráját. Kassai, ez a jeles népszínművekes, ez estén is sok alkalmat nyújtott az általános tetszésre. Dalait szépen énekelte, valamint Kézdi Juliska is, ki igen szemrevaló menyasszony volt s eltalálta azt a hangot, mely a parasztleányt megkülönbözteti az uri kisasszonyoktól. Jók voltak még: Balla, Follinus, Erdélyi, Végh, Parányi.

Dankó Pista legújabb nótái. Megjelent a 8. és 9-ik füzet is Valentin Károly fia pécsi zeneműkereskedő kiadásában Dankó legújabb nótáiból. Az előbbinek a tartalma: „Azt üzenték a makói legénynek“ és „Ej! haj! galambom“; az utóbbinak pedig: „Jaj be csillagos az ég“ s „Hamis a rózsám.“ Egy füzet ára 60 kr.

NYILT-TER. *)

Baranyavár községben (vasuti állomás,) egy körülbelül **200 hold szántó- és rétből álló**

jól művelt gazdaság,

fundus instructussal és téli és nyári vetéssel együtt betegség miatt eladó esetleg haszonbérbe adandó. A tulajdonos czime e lap kiadóhivatalában.

*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget. **A s z e r k,**

Laptulajdonos:

NAGY FERENCZ.

Felelős szerkesztő:

PLEININ GER FERENCZ

Szerkesztő:
BOGÁTHY MEDÁRD.

Hirdetések.

A színház és a kir. posta-távirdu hivatal közelében, jó karban lévő földszintes

sarok ház

szabadkézből, kedvező feltételek mellett eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Bor-eladás.

Száz hektoliter pécsi — saját termésti — 3 és 4 éves fehér s jó minőségű valódi ò-bor eladó. Bővebb fəlvilágosítással szolgál SIRISAKA Andor. (Lakása: Pécsen, Ágota-utca 5. sz. az emeleten.)



Csak is

„ZACHERLINT“

kell kérni, mert ez a leghathatósabb és legbiztosabb

irtószer mindennemű féreg ellen.

A legnagyobb bizonyíték az eddig el nem ért erő és jószágáról, annak rendkívüli elterjedése, mert nem létezik hasonló szer, melyet kelendőségben a „ZACHERLIN“ huszorosan felül ne mulna.

Azonban mindenkor „ZACHERL“ jegyű lepecsételt üveget kell kérni. Minden más értéktelen utánzat.

Árak palaczkban: **15, 30, 50 kr, 1 frt, 2 frt.** — A Zacherlin gazdálkodó **30 kr.**

Kapható Pécsen:

Grünhuth és Hirschler főraktár
Alt és Böhms
Berez Károly
Dobszay Antal
Eizer János
Gyimothy Gyula
Herdlein Lajos
Hampel Ede
Hollósy Adolf
Kacsokovics Jenő
Klobucsár Mihály
Köszl János
Leichtner Mór
Lill János
Lill István
Larg Hermann fia
Lehner János
Mautner Mór
Mayer József
Mitzky Mór
Präger János
Prandl Gyula
Raab Gábor
Ifj. Rézbányai János
Reinfeld A.
Simon János
Spitzer Sándor fia
Spitzer Jakab
Slovak Mór
Strausser J.
Tóth Vilmos
Wallerstein R.

Weber Ferencz

Wertheimer Ch.
Zach Károly
Zsivánovits Károly
Pfeffermann és Schön
Reeh Vilmos özv.
Sipőcz István gyógyszerzt.
Buzits Mátyás

Pécs-bányatelep

Pollák József

Bar.-Szabolcs:

Pollák Gábor

Bar.-Szt.-Lőrincz:

Gebauer Tivadar

Villányon:

Gyimóthy Jákó.

Vörösmart:

Thury Dénes

Szigetvár:

Ocsodál Gusztáv

Dombóvár:

Schneckenberger Róbert
Pauncz Adolf
Spitzer Imre

Mohácson:

Auber Nep. János
Pretzmayer Alajos
Freund és társa
Bachrach Győző
Stranzinger Gyula
Toldy Ignác

Siklóson:

Paunz Géza
Kürschner M.
Bárány Sándor és társa
Nendtvich Dezső gyógyszerzt.
Sesits Milán
Weingoldner J.

Helyiség-változtatás.

Van szerencsém a n. é. közönségnek teljes tisztelettel tudomására adni, hogy **márczius hó 25-ödikn** megnyitottam az **Anna-utcza 4. sz. saját házamban** épített

új fényképészeti műtermemet.

Miután a király-utczában eddig birt műtermem a színház-építés folytán lebontás alá kerül, bátor vagyok a mélyen tisztelt közönségnek becses figyelmét már most föl hívni a gondal berendezett és felszerelt új műtermemre. Az eddig irántam tanusított bizalomért mely köszönetemnek adván kifejezést, biztosítom a t. megrendelőket, hogy ezentúl is a legújabbat és legjobbat fogom nyújtani.

Számos megrendelést kér mély tisztelettel

Zelesny Károly

udvari fényképész.

A tavaszi és nyári idényre a legszebb és legújabb divatu párizsi és bécsi női kalap-modellek

megérkeztek.

A t. hölgyközönség szives figyelmét különösen felhívom azon körülményre, hogy nagy bevásárlási utam alkalmával sikerült nagymennyiségű

nyári kerti szalmakalapokat

megvennem, melyeket most rendkívül olcsón bocsátok áruba.

NAGY RAKTÁR VALÓDI AMERIKAI

nővénydrót derékfűzőkből.

Kohn Katicza

divatárusné,

(Pécsett, Széchenyitér.)

Ásványfürdő Daruvár Slavóniában.

A cs. kir. szabad. déli vasut. társ. állomása.

Vastartalmu hév viz. 42—50° C.

Saison Május—Októberig. Fürdőorvos dr. Degré Vilmos Bécsből.

Porcellan-, márvány-, kö-, tükör- és iszap-fürdők.

Hires gyógyhatás minden női betegségeknel: terméketlenség, fehér folyás, sápkór stb., valamint csúsz, csonttörés és idegbántalmaknál, stb. Továbbá ujonnan épült:

„Hidegvizgyógyintézet“

Göz-Cabin-ok, temperalt és hideg tükörfürdők, különféle meleg és hideg Douch-ok, stb. valamint egy

Kneipp-féle „Hidegvizgyógyintézet“

mely főt. **Kneipp Seb.** plébános úr utasításai folytán tökéletesen a **Wörishofeni** intézet mintájára rendeztetett be. A fürdő orvosa e czélból **WÖRISHOFENBEN** időzött huzamosabb ideig tanulmányozás végett, a fürdő igazgatóság pedig egy kitanult s főt. Kneipp Seb. pléb. úr által személyesen ajánlott fürdőmestert alkalmazott Wörishofenből.

A fürdő, (1894. jan. óta új) igazgatósága felvilágosítással és prospectussal ingyen szolgál.

Uj szabadalmazott önműködő szőlővessző- és növény-permetező „SYPHONIA“



fölülmul minder, eddig ismert permetezőt, mivel **önműködően** permetez.

Több ezer ily permetező van már alkalmazásban és ugyanannyi **elismerő bizonyítvány** tanuskodik arról, hogy a „Syphonia“ szerkezete minden más hasonló szerkezetet fölülmul.

Mayfarth Ph. és Társa

gazdasági-gép gyár.

különlegességi gyár borsajtók és csümölcsértékesítési gépek számára.

Bécs, II/1. Taborstrasse 76. sz.

Árjegyzékek ingyen.

Képviselek felvétetnek.

Fióküzlet megnyitás!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy helybeli üzletemen kívül, **április hó 15 óta Eszéken egy fióküzletet** nyitottam, hol a **bocskorkészítésen** kívül még **czipőfelsőrész** és bocskorgyártásával is foglalkozom.

Egyuttal tudatom, hogy helybeli bőrgyáramat magnagyobbítva,

divatos uribocskorokat gyártok,

melyek 24 óra alatt gyáramból urak, hölgyek és gyermekek részére szállíthatnak.

Gyártmányomhoz a legjobb anyagot felhasználva, oly erős készítménnyel szolgálók, hogy a divatbocskorok nedves időben sem veszítik el eredeti szép alakjukat s tartosságuk vetekedik bármilyen lábbelivel. Általam szállított bocskorok tetszésszerű alakban is, kaucsuk ruganyval is szállíthatók.

Megrendeléseket elfogad

OBETKO GYULA ur

Pécsett: Irgalmasok utca 14. sz. — STRAICHER-féle
vaskereskedéssel szemben.

Becsés megrendeléseket ker tisztelettel

Kindl S. Ferencz

Bőr-, Gépszij-, Czipőfelsőrész- és Bocskorgyára
Pécsett, Siklósi-utca 10. szám.

Üzlethelyiség változtatás.

Van szerencsém a n. t. közönségnek becsés tudomására hozni, hogy a **Pécsett, Mária-utca 32-ik szám** alatt 19 év óta fenálló

asztalos-üzletemet

f. évi május hó 1-én a **Kossuth-utca 11-ik számú** saját házamba helyeztem át, a hol mindennemű butor és építkezési munkálatokat a legsolidabb készítésben teljesítek.

A midőn a n. t. közönségnek az eddig bennem helyezett bizalomért hálás köszönetemet nyilvánítom, kérem azzal új helyiségben is megtisztelni és biztosítom, hogy ezentúl is legfőbb törekvésem oda irányuland, hogy **szolid munkák pontos kivitele** által a n. t. megbízók igényeit teljesen kielégítek.

Pécsett, 1894. április hó 28-án.

Mély tisztelettel

DINESZ GYÖRGY

asztalos mester.